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Wynalazek dotyczy sposobu przytwier¬
dzania szyn kolejowych do podkładów za-
pomocą części, przenoszących obciążenie
szyny na dużą powierzchnię wkrętu.

Przy użyciu do przytwierdzania szyn
haków lub wkrętów, stykające się bezpo¬
średnio z podstawą szyny powierzchnie
przylegania chwytów oraz szyn są zazwy¬
czaj niezmiernie ograniczone i ześrodko-
wanie obciążenia na tak niewielkich po¬
wierzchniach prowadzi do szybkiego ich
zużycia, a również — do ścinania szyn. Z
drugiej strony, o ile wkręty lub haki słu¬
żą do połączenia z podkładem płytek, pod¬
kładek i t. d., stykających się z podkładem
na większej powierzchni, trudno jest unik¬
nąć, z powodu drgania szyn, pewnej nie¬

ścisłości pomiędzy składowemi częściami
połączenia. Zachodzi wreszcie potrzeba
stosowania specjalnych urządzeń, usuwa¬
jących podłużne ruchy szyn.

Sposób połączenia według wynalazku
niniejszego usuwa wszystkie powyższe nie*
dogodności. Polega on na zastosowaniu
wkładki klinowej, obejmującej podstawę
szyny i przyciskanej, do niej przez wkręt
o stożkowej dolnej powierzchni główki.

Kształt wkładki zależny jest od kształ¬
tu użytej podkładki. Do umocowania słu¬
żyć może wkręt lub śruba z łbem stożko¬
wym, lub też ze stożkową podkładką,
łącznie ze zwykłym wkrętem, sworzniem
lub śrubą,

Przy umocowywaniu, powierzchnia



stożkową wchodzi w odpowiednie wyżło¬
bienie wkł&dki i działa jak klin, który sta-

I \ ra Uą przyciskać ^kładkę do stopy szyny
* wi kieraiku skośnym, do dołu/ Pionowa

składowa tej siły przyciska silnie szynę
do podkładu, pozioma zaś sprawia, że szy¬
na zostaje trwale unieruchomiona w kie¬
runku poprzecznym i dzięki tarciu opiera
się ruchom wzdłużosiowym szyn.

*Rylsiuiitek przedstawia sizereg przykładów
wykonania wynalazku.

Fig. 1 i 2 przekfeta^afą przekrój piłono-
wy przez A — B (fig. 2) i prlzekrój pdzio-
my sizyny, umocowanej na podkładzie
drewinianym zajpoimocą wkrętów; fiig. 3 po¬
kasuje częściowy przekrój pionowy łrmeij
odmiany urządzenia; fig. 4, 5 i 6 — rzut
poziomy, przekrój poprzeczny przez E—F
(fig. 4) ofrafc w powiększioneij iskali widok
od przodu wkładki; fig. 7 i 8 — przekrój
pioradwy przez C — D (fig. 8) oraz rzut po¬
ziomy i częściowy przekrój szyny, Umoco¬
wanej nal potfkładk&e iłietrfo^ryifa; lig. 9
przedstawia cizęiściowy przekr&j ; pttomowy
odmiany teigo urząjdzenia, fig. 10 zaś —
częściowy przekrój piitalnowy podisitawy szy¬
ny, przymocowanej do podkładu betono¬
wego.

Podstawa a szyny (fig, 1) leży na płyt¬
ce froidkłiadkołwej &, spoczywafjącej niai pod¬
kładzie c, posiada zaś otwory d dla wkrę¬
tów e. Poimiędizy stożkowym łbem / każde¬
go wkrętu, a podstawą a szyny umieszczo¬
na jest wkładka klinowa g (fig. 5 i 6), któ¬
rej górna powierzchnia posiada wyżłobie¬
nie stożkowe h, dolna zaś i odpowiada
kształtowi brzegu stopy szyny. Występ /
podkładki b tworzy pd strony przeciwle¬
głej podstawie szyny zewnętrzne, stałe o-
parcie dla łba wkrętu.

Naprzeciwko otworów d płyty b wy¬
stęp ■/ posiada wydrążenia o, które, jak
również i wydrążenia h, posiadają kształt
powierzchni stożkowych, odpowiadaj ą-

. cych stożkowości łbów / wkrętów. Otwo¬
ry d posiadają większą od wkrętów e śred¬

nicę, wobec tego wydrążenia o stanowią
prowadnice, które ustalają należyte poło¬
żenie wkrętów, dzięki czemu można otrzy¬
mać mocne połączenie bez względu na moż¬
liwe niedokładności przy ich wyrobie.

Na fig. 3 podisitawa a szyny spoczywa
bezpośredbfo na podkładzie c, który pidsia^
da wykroje k, tworzące oparcie / dla tylnej
strony łbów wkrętów. Występy / ulkształ-
toiwane są stożkowi i graiją taką samą rolę,
jak wydrążenia o w pftzykładlzie poprzed¬
nim.

Fig. 7 i 8 pokazują sposób umocowania
szyn db ipoldkładlów medalowych, zapatrzo¬
nych w podłużne otwory d przy ipotaiocy
dwóch części: sworzni q z podłużnym łbem
p oraz nakrętek t ze stożkowym łbem /.
Sworzeń q zakładany bywa w otwór, d od
dolfol Łeb ustawiany zostaje wzdłuż otwo¬
ru. Wówczasobraca si^ sworzeń o 90° i pod¬
nosi się go w celiu umieszczenia połniędlzy
ściankami otworu d kwadratowej części u
sworznia, aby tmieiitrctólłwić jego ruch obro¬
towy. Nastęjpliie wyskok s wkładki pomoc¬
niczej r wstawia się do wolnej części otiwo-
ru d, umieisizcza się wkładkę g na podstawie
a sizyny i zakręca się nakrętkę f. Stoiżkotwa
powierzchnia f nakrętki wchodzi1 prfcytem
pdmiędzy stożkowe wydrążenia o i h obu
wkładek.

Umieiszc#cne z obu stron szyny wkftadki
pomocnicze r posiadać mogą odmiennie wy¬
miary wyskoków s, co pozwala na rozsze¬
rzanie toru na łukach przez zatetosidwanie
odjpWwłedtaich wkładek, pomimo, że wtsfcyst-
kie podkłady potsiada/ją jednakowe otwo*
ry d.

Zamiast odrębnych nakrętek stożkowych
(fig. 7) możba stosować również nakrętki
normalne t1 (fig. 9). W tym wypadku na¬
krętka przekazuje ciśnienie za pośrednic¬
twem podkładki stożkowej Z1. W przykła¬
dzie, pokazanym na fig. 9, umiesizczona jest
potmiędzy podkładem c a podstawą sizyny
podkładka b1. Kwadratowa część u sworz¬
nia q i chwyt s podkładki r mieszczą się w
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tym wypadku w otworach d1 podkładki i w
otworach d podkładki w taki sposób, że
wszysitfcie części połąjczenia zcteitaiją należy¬
cie unieruchomione.

Na fig. 10 swMzeń q przechodzi przez
metalową podkładkę b, ptizez wlsltawikę x z
drzewa i p?zez betołiowy podkład c. Otwo¬
ry w podkładzie zaopatrzone są w we-
winętrzró tuleje v. Sworzeń q posiada przy
podstawie część kwadratową u, która wcho¬
dzi do kwadratowego otworu płyty metlalo-
wdj w, na której opterar się łeb p siworiznia.
Płyta w Wtopiona jest w beton lub połąozo-
na z metalowym szildeileteim podkładu, przy¬
legając do podkładu na zfriaczneij po¬
wierzchni. W górnej, nagwinitowianeij sweij
części każdy sworzeń zajopatrzotoy ijest w
nakrętkę t ze stożkowym łbetti /, który mie¬
ści się w rozsizerzalnem sftożkowetm łożysku,
ultworzonein jak w poprzednim przykładzie
przez wkładkę g i występ /', wykonany w
podkładce 6.

Sworznie zakładane są od dołu. Można
jednak również stosować sworznie z podłuż-
nemi łbami (fig. 7—9) i podkładki z ru-
chomemi wkładkami, oralz podkłady i pły¬
ty a; z podhużmcmi otworami, pdzWalaijące-
mi na zakładanie sworzni od góry.

We wszystkich wypadkach wkładka g
styka' się wyłądzmie z podstawą a sizyny i
stożkową powierzchnią / lub Z1 połączenia.
Poimiędzy dolhytm brzegiem wkładki, a po¬
wierzchnią płyty b lub podkładu c należy
pozostawić pewien prześwit n, aby obciąże¬
nie,, przekazywane przez wkręt na wkładkę,
miolgło być całkowicie przekazane na sizynę.

Można zwiększyć mioc połączenia, jeżeli
wkładkę g wykonać z metalu elastycznego
i nadać jej pewną krzywiznę w płaiszczyź-
nie; prostopadłej do łuk)u Y, Z (fig. 5) od

powiednio do krzywizny powierzchni i, jak
schematycznie wskazują fig. 4—6 rysiunfcu.
W takim razie po zakręceniu wkręt starać
się będzie spłaisizdzyć spoczywającą na pod¬
stawie szyny wypukłą powierzchnię i,
wszelka zaś nieścisłość połączenia w kie¬
runku pionowym lub poziomym, powstają¬
ca, wskutek zużywania się powierzchni,
zniknie automatycznie. W ten sposób zabez¬
pieczyć się można od obluzowania się połą¬
czenia i wywołanego tern przedwczesnego
zużycia.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Spoisób przytwierdzania przy pomocy
wfcrętólw szyn. kolejowych do podkładów,
zniaimieinny tern, że między wkrętem o stoż¬
kowej dolnej powierzchni łba a sitopą szyny
wstawione zostają wkładki kliniowe (g), za¬
opatrzone na swej powierzchni górnej w
wyżłobienia stożkowe, przylegające szczel¬
nie do główki wkrętu oraz przy krawędzi
dolnej poteiadaijsyce wgłębienie, obejmujące
ściśle krawędź stopy sizyny.

2. Odmiana sposobu według zastrz. 1, w
zastosowaniu do przytwierdzania szyn do
podładów metalowych i betonowych,, zna¬
mienna tern, że zastosowane zostają wkładki
pomocnicze (r) z wyskokiem (s), wchodzą¬
cym w otwór w podkładce (b) lub podkła¬
dzie metalowym (c)f które to wkładki po¬
mocnicze posiadają rówfnież wyżłobienia
stożkowe, przylegające szczelnie do stoż¬
kowej nakrętki sworznia, zastępującego w
tym wypadku wkręt.

Fernand Radelet.
Zastępca: M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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Bo opisu patentowego Nr 4715.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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